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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ  
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

 

Χαιρετισμός του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Χαμπιαούρη στην 
εκδήλωση για τα 100χρονα του «Νεοφύτειου» Α’ Δημοτικού Σχολείου Πάφου 

Παρασκευή, 18 Μαΐου 2018, 7:00μμ, Προαύλιο του Σχολείου  

 
Με ξεχωριστή χαρά αποδέχτηκα την πρόσκληση της Διεύθυνσης, του Διδακτικού Προσωπικού, 

των μαθητών και του Συνδέσμου Γονέων του Α’ Δημοτικού Σχολείου Πάφου για να παραστώ και 

να χαιρετίσω την αποψινή εορταστική εκδήλωση, η οποία πραγματοποιείται με αφορμή τη 

συμπλήρωση 100 χρόνων από την ίδρυση του Σχολείου. 

 

Η ιστορική αφετηρία του Νεοφύτειου Δημοτικού Σχολείου Πάφου προσδιορίζεται στα χρόνια της 

τουρκοκρατίας και στις πρώτες αναζητήσεις αυτού του τόπου για ελληνική παιδεία και ελληνικά 

γράμματα. 

 

Στα εκατό χρόνια ευδόκιμης και αξιομνημόνευτης λειτουργίας του, το Α’ Δημοτικό Σχολείο 

Πάφου διαδραμάτισε σημαντικό παιδαγωγικό, μορφωτικό και κοινωνικό ρόλο. Η πορεία του 

είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την πορεία της πόλης και των κατοίκων της αλλά και με γεγονότα 

που σημάδεψαν τη σύγχρονη ιστορία και τους αγώνες των ανθρώπων του τόπου μας.  

 

Από τα πρώτα βήματά του, που έγιναν ως «Αρρεναγωγείο Κτήματος», μέχρι τα χρόνια της 

Αγγλοκρατίας ως «Νεοφύτειος Σχολή», σφράγισε μια λαμπρή πορεία στην εκπαίδευση και στην 

ιστορία των σχολείων του τόπου μας. Πρωτολειτούργησε σε ένα κόσμο και σε μια μικρή Πάφο 

πολύ διαφορετική από τη σημερινή. Με ταπεινά μέσα, με δυσκολίες σοβαρές και σε γκρίζους 

καιρούς αλλά με όραμα και ισχυρή βούληση για εξέλιξη και πρόοδο, η Νεοφύτειος Σχολή 

αποτέλεσε κορυφαίο εκπαιδευτικό ίδρυμα όχι μόνο της Πάφου αλλά και ολόκληρης της Κύπρου.  

Στη διαδρομή ενός αιώνα, το Νεοφύτειο Δημοτικό Σχολείο αντικατοπτρίζει τη σύγχρονη ιστορία 

του τόπου, τις μεγάλες περιπέτειες αλλά και τις αλλαγές που έχουν βιώσει οι άνθρωποί του. 

Από τα πρώτα του παιδιά στη μεγάλη νύχτα της τουρκοκρατίας, μέχρι και τους αγώνες των 

μαθητών κατά των αποικιοκρατών για ελευθερία και αυτοδιάθεση. Από τις πρώτες μέρες της 



2 
 

κυπριακής δημοκρατίας μέχρι τα προσφυγόπουλα και τα παιδιά του πολέμου, της τραγωδίας 

του 1974. Εναλλαγή ανάμεσα στις ταραγμένες μέρες και στον αίθριο καιρό της αισιοδοξίας. 

 

Στη σύγχρονη κοινωνία και βελτιώνοντας συνεχώς τις δυνατότητες και τα μέσα, αλλά κυρίως 

λόγω της αξιοσύνης των εκπαιδευτικών που το υπηρέτησαν διαχρονικά και της ποιότητας των 

μαθητών που φοίτησαν σε αυτό, το Νεοφύτειο Δημοτικό Σχολείο έχει καταξιωθεί ως ένα 

εμβληματικό εκπαιδευτικό ίδρυμα της σύγχρονης κυπριακής εκπαίδευσης. 

 

Ο έντονος αρχιτεκτονικός του χαρακτήρας δεσπόζει της αστικής Πάφου. Βρίσκεται σε ευδιάκριτο 

σημείο και αποτελεί στοιχείο της φυσιογνωμίας αυτής της πόλης. Η ίδρυση και η λειτουργία του 

ενέπνευσε και εμψύχωσε γενιές εκπαιδευτικών και μαθητών, κοσμώντας τα επιτεύγματα και τις 

κορυφές της οργανωμένης μας εκπαίδευσης. 

Η αναφορά στο Α΄ Δημοτικό Σχολείο Πάφου - Νεοφύτειο είναι μνεία και ενθύμηση των μεγάλων 

στιγμών της παιδείας μας, για τις οποίες είμαστε όλοι περήφανοι.  

Με τις σκέψεις αυτές, επιθυμώ να εκφράσω τα θερμά μου συγχαρητήρια στη διεύθυνση, το 

προσωπικό, τους μαθητές και τον Σύνδεσμο Γονέων του Α΄ Δημοτικού Σχολείου Πάφου, για την 

ευγενική πρωτοβουλία να διοργανώσουν τη σημαντική αυτή τελετή. Θερμά συγχαρητήρια 

απευθύνω επίσης και στον κύριο ομιλητή, Καθηγητή Νεότερης Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο 

Νεάπολις, Δρ Γιώργο Γιωργή, στην Ορχήστρα του Δήμου Πάφου και στον Λαογραφικό Όμιλο 

Πάφου που πλαισιώνουν το πρόγραμμα της εκδήλωσης καθώς και όλους όσοι συνέβαλαν με 

κάθε τρόπο στην επιτυχία της.   

 

Επιτρέψτε μου να απευθύνω δημόσια τον έπαινο, την τιμή και την αναγνώριση διαχρονικά στις 

διευθύνσεις, στους εκπαιδευτικούς, και στους μαθητές απόφοιτους του σχολείου, καθώς βέβαια 

και λόγο ευγνωμοσύνης στους ευεργέτες και ιδρυτές της «Νεοφυτείου Σχολής». 

 

Χρόνια Πολλά, δημιουργικά και καλή πρόοδο στο Α΄ Δημοτικό Σχολείο Πάφου, που γιορτάζει και 

χαίρεται σήμερα τα εκατό του χρόνια, ταξιδεύοντας μας νοερά σε ένα ζωντανό κομμάτι της 

ιστορίας μας. 

 

 


